

Отзыв

**об автореферате диссертации Платонова Дмитрия Сергеевича
«Революционный процесс 1917 г. в историческом дискурсе русского
зарубежья», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.5. - Историография,
источниковедение и методы исторического исследования.**

Русская послереволюционная эмиграция не перестает быть актуальным направлением исследований ученых. Важное место в многочисленных исследованиях последних лет занимают и историографические сочинения – так, ряд принципиальных аспектов истории исторической науки эмиграции был изучен в трудах М.Г.Вандалковской, В.П.Корзун, М.В.Ковалева и других авторов. Однако в этом изучении еще остаются заметные лакуны, одну из которых попытался заполнить Д.С.Платонов, представив исследование об интерпретации революционного процесса 1917 г. в историческом дискурсе русского зарубежья.

Диссертационное сочинение состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении подробно характеризуются цель и задачи исследования, источники, дается теоретико-методологическое обоснование и положения, выносимые на защиту. Видно, что автор работы полностью погружен в тему, прекрасно разбирается в работах предшественников, изучил, вероятно, все доступные источники. При этом, желание отойти от традиционной «табличной» формы характеристики источников привело в автореферате к некоторой расплывчатости формулировок. Так, думается, что в первом абзаце источникового раздела есть определенное противоречие между употреблением терминов, обычно описывающих эпистолярию, и характеристикой иного, основного вида историографических источников – трудов ученых.

Вообще, думается, что описанию этого раздела введения все же не помешал бы определенный схематизм, который обычно и используется в

такого рода сочинениях. А использование эпистолярного наследия ученых в любом случае обогатило бы работу.

Важное место занимают в автореферате положения, выносимые на защиту. Они выглядят нетрадиционно обширными (занимают 6 страниц текста), что обусловлено, вероятно, желанием автора максимально полно представить выводы работы и, наверно, могли бы быть сформулированы лапидарнее. В них Д.С.Платонов справедливо подчеркивает что «своеобразие моделей прошлого зависело от ряда факторов. Одним из них выступали политические пристрастия и идейные течения, к которым относился тот или иной автор», другим фактором выступала «сословная принадлежность и/или профессиональная среда, из которой происходил автор» (с.13).

Автор определяет также хронологические периоды «формирования и усложнения» представлений авторов русского зарубежья о февральских и октябрьских событиях 1917 г. Любопытны наблюдения автора над пониманием разными представителями русской диаспоры исторического факта. «В одном случае, под фактом подразумевалось суждение, не требующее доказательств», в другом - «под фактом понималось умозаключение, основанное на исторических источниках» (с.16).

Далее автор подробно излагает содержание трех глав диссертации и приходит к вполне убедительному выводу о том, что «Революция 1917 г. в трудах авторов русского зарубежья межвоенного периода времени существовала в форме дискурса, т.е. своеобразного способа коммуникации, в ходе которого создаются и закрепляются различные значения, формируя определенную модель прошлого» (с.25).

Кроме упомянутых выше пожеланий, стоит добавить еще одно: автореферат, бесспорно, выиграл бы от внимательной проверки орфографии (а так, например, вместо местоимения «то же» не менее трех раз употребляется наречие «тоже»).

В целом же, анализ автореферата убеждает, что перед нами самостоятельно выполненное серьезное исследование, решающее важную

научную проблему, опубликованные работы автора полностью соответствуют теме диссертации, а автор исследования, Д.С.Платонов, заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук (07.00.09), профессор, директор Института экономики, истории и права, Брянского государственного университета имени академика И.Г.Петровского

С.И.Михальченко

04.05.2023

241036, Брянск, ул.Бежицкая, 14, БГУ
+7(4832)58-90-85
smikh10@mail.ru